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ediție nouă 

„Este imposibil să aperi cultura înaltă în fața unei 

persoane total lipsite de cultură.” 

(Roger Scruton) 
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ÎN LOC DE EDITORIAL 

  ÎN CONTRA DIRECȚIEI DE ASTĂZI ÎN CULTURA ROMÂNĂ 

 „O primă greșeală, de care trebuie astăzi ferită tinerimea noastră, 

este încurajarea blândă a mediocrităților. Cea mai rea poezie, proza cea 

mai lipsită de idei, discursul cel mai de pe deasupra - toate sunt primite cu 

laudă, sau cel puțin cu indulgență, sub cuvânt că ,,tot este ceva" şi că are să 

devie mai bine. 

 (...) De aci să învățăm marele adevăr că 

mediocritățile trebuiesc descurajate de la viața 

publică a unui popor, şi cu cât poporul este mai 

incult, cu atât mai mult, fiindcă tocmai atunci 

sunt primejdioase. Ceea ce are valoare se arată 

la prima sa înfățișare în meritul său și nu are 

trebuință de indulgență, căci nu este bun numai 

pentru noi și deocamdată, ci pentru toți și pentru 

totdeauna. 

Al doilea adevăr, şi cel mai însemnat, de care trebuie să ne 

pătrundem, este acesta: forma fără fond nu numai că nu aduce niciun folos, 

dar este de-a dreptul stricăcioasă, fiindcă nimiceşte un mijloc puternic de 

cultură. Şi prin urmare vom zice: este mai bine să nu facem o școală deloc 

decât să facem o şcoală rea; (...) mai bine să nu facem deloc academii ... cu 

ședințele solemne, cu discursurile de recepțiune, cu analele pentru elaborate 

decât să le facem toate aceste fără maturitatea științifică ce singură le dă 

rațiunea de a fi. 

 Căci dacă facem altfel, atunci producem un șir de forme ce sunt 

silite să existe un timp mai mult sau mai puțin lung fără fondul lor propriu. 

Căci fără cultură poate încă trăi un popor cu nădejdea că în momentul firesc 

al dezvoltării sale se va ivi şi această formă binefăcătoare a vieții omenești; 

dar cu o cultură falsă nu poate trăi un popor, și dacă stăruiește în ea, atunci 

dă un exemplu mai mult pentru vechea lege a istoriei: că în lupta între 

civilizarea adevărată și între o națiune rezistentă se nimicește națiunea, dar 

niciodată adevărul.” 
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Contextul cultural în care trăim acum este cu siguranță sub nivelul 

celui despre care vorbește marele critic. Pentru că atunci greșeam, ca popor, 

din dorința de a face cultură, întrucât nu (prea) aveam una. Formele fără fond 

au constituit o modalitate, greșită, ce e drept, de a ne construi o cultură. 

Astăzi, însă, nici măcar nu ne mai interesează să avem una. De la a fi 

considerată un apanaj al elitelor sau, din punct de vedere economic, un 

domeniu de second hand pentru că nu este aducătoare de profit, cultura se 

străduiește să facă față analfabetismului, manelismului de toate felurile, dar 

mai ales lipsei unui sistem de valori în care să se ancoreze. 

 Discutând cu ceva vreme în urmă cu elevii mei despre importanța 

cărților, unul dintre ei a rostit un adevăr (poate citit pe undeva, poate 

produsul propriei profunzimi): „Fără cărți putem supraviețui, dar nu putem 

trăi.” Diferența dintre supraviețuire și trăire o amintește pe cea 

existențialistă, dintre a exista și a fi. Căci dacă există și copacul, și marea, și 

câinele, și scaunul din fața noastră, doar omul este. Măsura ființei lui este 

dată de cultura lui. Ea ridică omul din orizontala supraviețuirii și înalță la 

verticala spiritului.  

 Nu e întâmplător, așadar, că astăzi consumatorul de cultură trebuie 

protejat, până nu riscă să devină o specie umană pe cale de dispariție. Iar 

gestul protector devine, din păcate, unul care nu mai poate fi făcut oriunde 

și oricum, ci doar în marea „rezervație” (i.e. arie protejată) a educației. 

Paginile de față nu cuprind nici pe departe o imagine completă a 

activităților și preocupărilor culturale ale elevilor din școala noastră, ci doar 

secvențe menite să ilustreze că, în contexte similare, cultura mai are o șansă. 

 

 

(prof. dr. Janina Flueraș) 
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Zece nevoi umane de care educația 

ar trebui să țină seama 
                            

                        de Solomon Marcus 

 

,,Avem cele zece porunci. În 
complementaritate cu ele, propun 

zece nevoi umane. Ele își au 

rădăcinile în copilărie. Ar fi trebuit 
să facă obiectul educației și 

învățării, la toate vârstele. Dar nu 

prea se întâmplă acest lucru. Poate 
ne aude cineva; acum, la acest 
moment al unui nou început.”  

 

1. Nevoia de a da un sens vieții, la nivel elementar 

2. Nevoia de împrospătare 

3. Nevoia de întrebare și de mirare 

4. Nevoia de îndoială și de suspiciune 

5. Nevoia de greșeală și de eșec 

6. Nevoia de joc 

7. Nevoia de identitate 

8. Nevoia de omenesc și de omenie. 

9. Nevoia de cultură 
10. Nevoia de transcendență 
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„MOISE NICOARĂ” 

O ȘCOALĂ CARE CONSTRUIEȘTE ÎN SPIRITUL 
VALORILOR  
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DIALOGUL OBLIGATORIU: 
INTER–, PLURI–, TRANSDISCIPLINARITATE 

 

 

 „Dar marea mea descoperire s-a 

întâmplat în cursul vizitei, scurte dar dense, 

pe care am făcut-o, împreună cu Horia 

Bădescu şi Magda Stavinschi, la Colegiul 

Naţional „Moise Nicoară”, având astfel 

minunatul prilej de a întâlni pe elevii şi 

profesorii implicaţi în experiment.  

Am avut astfel certitudinea că suflul 

autentic al transdisciplinarității era 

prezent la Arad.”    

(acad. Basarab Nicolescu) 

 

 În școala noastră   transdisciplinaritatea nu e doar un concept, astăzi 

la modă și vehiculat de multe ori fără o bună cunoaștere a sensului său, ci un 

termen înțeles teoretic și  aplicat practic, atât în timpul orelor, cât și în cadrul 

activităților extracurriculare. 

În urmă cu mai mulți ani, Basarab Nicolescu, considerat, la nivel 

internațional, părintele transdisciplinarității, membru al Academiei Române 

și personalitate de marcă a culturii contemporane, a vizitat școala noastră, în 

contextul în care această viziune atât de aparte a domniei sale a trezit 
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DIALOGUL OBLIGATORIU: inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

 

interesul profesorilor și elevilor școlii. Astfel se năștea aici primul proiect 

transdisciplinar de mare anvergură, cu impact la nivel național, Anonimul 

din spatele măștii. 

 De atunci spiritul transdisciplinar a rămas, concretizat în diverse 

tipuri de activități care depășesc limitele disciplinelor, țintind spre împlinirea 

omului ca entitate complexă. Tocmai de aceea mulți dintre profesorii de la 

„Moise Nicoară” încearcă să-și obișnuiască elevii cu ideea că uneori, orele 

de la clasă reprezintă o provocare. Pe lângă pregătirea „obligatorie” pentru 

examenul de bacalaureat, aceste ore sunt menite să realizeze provocări de 

altă natură: ieșirea din „confortul intelectual” al învățării pentru evaluări 

orale sau scrise (bazate mai totdeauna pe memorare) și intrarea în spațiul 

unui „disconfort” (intelectual, emoțional, estetic, științific, filozofic, cultural 

etc.) care are altă menire: pregătirea pentru viață.  

Dacă viața e o pradă care trebuie „vânată” cu grijă și „consumată” 

pe îndelete, simpla învățare pe de rost sau deținerea, ca atare, a unor 

informații, nu-i va ajuta pe elevi la pregătirea adevăratului examen al 

maturității, pe care nu îl dă școala, ci îl dă viața. Reușita la acest examen nu 

constă în simpla supraviețuire sau în succesele profesionale etc., ci în 

sentimentul împlinirii existențiale, iscat în bucuria gândului că existența are 

un sens. Astfel transdisciplinaritatea înseamnă, mai mult decât dialog între 

discipline; înseamnă „ieșirea” din disciplinaritate spre viață. 

(prof. dr. Janina Flueraș) 
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

 

SHAKESPEARE PE COORDONATE LITERARE, 

GEOGRAFICE, ISTORICE ȘI ARTISTICE 
Coordonatori – prof. dr. Vanda Stan, prof. Radu Bereteu, prof. Alina Bereteu 

 

 

 
 Elevii clasei a X -a A, profil – Științe- Bilingv Engleză, au avut 

posibilitatea de a se implica în proiectul transdisciplinar care valorifică patru 

piese shakespeariene. Activitățile au vizat încadrarea unora dintre cele mai 

frumoase piese, respectiv ,,Romeo și Julieta”, ,,Macbeth", ,,Visul unei nopți 

de vară" și ,,Hamlet", în context istoric și de a prezenta aspecte semnificative 

din domenii interconectate precum geografie, istorie, muzică, artă, religie, 

literatură. Abordarea holistică a operelor literare a avut menirea de a contura 

mesajul textelor și de a releva sensul acestora pentru cititorul contemporan.  

 Acest tip de proiect vizează mai multe discipline școlare importante 

care deschid orizontul înțelegerii și al interpretării. În același timp, elevii au 

învățat să lucreze în echipă pentru a ajunge la un rezultat armonios care să 

îmbine coerent toate aspectele menționate. 

 Faimoasa tragedie ,,Romeo și Julieta"  a fost analizată sub aspect 

istoric, geografic, artistic, literar și muzical, punctul de plecare fiind 

prezentarea acțiunii și a personajelor. Verona, ca parte a Republicii Veneției, 

la sfârșitul secolului al XIV-lea, respectiv începutul secolului al XV-lea, 

beneficia de o mare bogăție culturală, fiind populat de diverși artiști din 

străinătate. 
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

 

Prezentarea surprinde arta și literatura din perioada Renașterii, muzica laică 

și sacră. 

 În schimb, ,,Visul unei 

nopți de vară" urmărește patru 

tineri atenieni care petrec o 

noapte incredibil de confuză în 

pădurea din afara Atenei, în 

secolul al XII-lea, înainte de 

războiul troian. Piesa ne duce 

înapoi în timpul democrației 

ateniene, aspect care poate 

constitui un model pentru 

prezent. De asemenea, literatura acestei perioade a setat bazele literaturii 

universale, alături de creații literare precum ,,Iliada" și ,,Odiseea", dar și prin 

legende și mituri. 

 ,,Hamlet", tragedia prințului Danemarcei, înfățișează istoria 

timpurilor, coordonatele geografice și arta momentului, toate acestea fiind 

nuanțate de către elevii care au interpretat piesa.  

                     Mara Debreni – clasa a X-a A, Științe-Bilingv Engleză 
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

DE CE AVEM NEVOIE DE  FIZICĂ, BIOLOGIE ȘI 

FILOZOFIE 

ca să-l înțelegem mai bine pe Camil Petrescu? 

 

 

 

Faptul că „O literatură trebuie să fie sincronică structural, filosofiei 

și științei ei.”, conform afirmației marelui scriitor Camil Petrescu, a 

transformat două ore de limba și literatura română într-un atelier 

transdisciplinar.   

Această activitate, desfășurată cu elevii clasei a XI – a D și 

coordonată de prof. dr. Janina Flueraș, a avut ca punct de plecare ideea că 

există o legătură strânsă între felul în care un scriitor vede lumea (viziunea 

sa artistică) și felul în care omul vede lumea într-un context social istoric 

dat. Profesorul de limba română a justificat astfel motivul pentru care a 

invitat alți trei colegi la această activitate. Așadar, pentru a înțelege de ce 

Camil Petrescu scrie un alt fel de roman, avem nevoie să răspundem la 

întrebarea: care este viziunea despre lume a omului la sfârșitul sec. XIX și 

începutul sec. XX?  
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

 

  În această epocă se produce o 

mutație de paradigmă (științifică și culturală), 

aceasta fiind evidențiată, prin discuții care au 

valorizat informații din trei domenii diferite 

ale cunoașterii: fizica, biologia și filozofia. 

Astfel, în cadrul primei ore, un elev a făcut o 

prezentare succintă și adaptată nivelului 

științific al clasei, a teoriei relativității a lui 

Einstein. Ora a doua   s-a construit ca un 

dialog între cei trei profesori de discipline 

diferite (limba română, biologie, invitat prof. 

dr. Marian Cărăbaș și filozofie, invitat prof. 

dr. Cosmin Colțun).   
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

 DESPRE NEVOIA DE SENS  

 Săptămâna altfel este întotdeauna... altfel la „Moise Nicoară”. 

Pentru clasa a IX-a A, această săptămână a stat sub semnul nevoii de sens, 

una dintre cele zece nevoi umane enunțate de Solomon Marcus. Alături de 

invitați din rândul părinților, al profesorilor școlii, dar și al colaboratorilor 

de suflet, doamna dirigintă Camelia Circa-Chirilă a propus activități derulate 

sub umbrela unuia dintre proiectele școlii, cel dedicat sensului vieții.  

Atelierele de lectură, de 

scriere creativă, conferințele de la 

Facultatea de Teologie, atelierele de 

teatru au reprezentat pretexte pentru o 

călătorie interioară către interogarea 

asupra sensului propriei existențe. 

 Elevii au mărturisit că au 

fost încântați de activitățile 

interactive, dinamice, dar și de 

profunzimea problematicii. Că au 

primit răspunsuri, dar, mai cu seamă, 

întrebări esențiale. Această activitate 

a beneficiat de sprijinul doamnelor profesoare Oana Olariu și Laura 

Munteanu, domnului părinte 

prof. univ. Caius Cuțaru și 

domnului regizor Nicolae-

Mihai Brânzeu, cărora elevii 

le-au fost recunoscători 

pentru întâlnirile cu sens. 
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                DIALOGUL OBLIGATORIU: inter–, pluri– și transdisciplinaritate 
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             DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

COPACUL: SINTAXA REALULUI, SINTAXA 

IMAGINARULUI 

Obiectivele transdisciplinare ale programului ,,Săptămâna Verde’’ 

au fost concretizare și prin atelierul, gândit ca un demers complementar 

activităților practice specifice temei generale a săptămânii, desfășurat de 

către elevii claselor a IX- a E și a XI- a F. Demersul a fost circumscris 

problematicii valorilor prin miza etică și estetică a mesajului transmis prin 

cuvinte, imagini și sunete. Aceste tipuri de lectură au avut ca suport piesa 

muzicală „Copacul”, scrisă în 1975 pentru Aurelian Andreescu. Lectura 

fină, identificarea cuvintelor- cheie și analiza pe câmpuri semantice a fost 

completată de înțelegerea ,,poveștii în imagini”. Videoclipul, realizat în 

2013 în regia lui Bobby Păunescu,  a oferit noi chei de lectură și de 

interpretare prin subtilitatea simbolurilor vizuale. De asemenea, 

interpretarea sopranei Angela Gheorghiu și a Orchestrei Naționale Radio – 

dirijor Tiberiu Soare a fost punctul de plecare al unei discuții despre 

demnitate, verticalitate și despre puterea de a ține „fruntea sus”. 

              

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

- 15 - 
 

 
DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

Considerăm că problematizarea, gândirea critică și dialogul au 

permis interiorizarea valorilor propuse discret prin text și cântec. Cartea lui 

Seneca –  ,,Scrisori către Lucilius’’ a constituit pretextul și fundalul- reper 

pentru momentul creativ al activității. Elevii s-au transpus ,,în pielea 

celuilalt”, real sau imaginar, construind o scrisoare pe modelul filosofului 

stoic.  

Contextul inedit al întregului atelier și atmosfera caldă au devenit un 

autentic cadru al învățării experiențiale, respectiv al cunoașterii și al 

autocunoașterii prin celălalt. Activitatea desfășurată a constituit și o invitație 

la reflecție – adresată tinerilor, care au descoperit din nou cât de important 

ar fi să învățăm să existăm  ascultând natura și acceptând sfaturile pe care un 

copac le-ar putea  da.  

(prof. Oana Olariu) 
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

DIMENSIUNEA RELIGIOASĂ A EXISTENȚEI: 

o perspectivă transdisciplinară 

 „Dimensiunea religioasă a existenței" reprezintă una dintre temele 

de lucru din programa de Limba şi literatura română a clasei a XI-a care 

necesită o abordare complexă. Tocmai de aceea, prof. dr. Diana Achim a 

invitat la activitatea cu această temă pe părintele profesor Codin Şimonca-

Opriţa, de la Seminarul Teologic Ortodox din Arad și conf. univ. dr. Călin 

Lucaci, de la Facultatea de Design, din cadrul Universității „Aurel Vlaicu” 

din Arad, în prezent și cadru didactic asociat al Colegiului Național „Moise 

Nicoară”.  

S-a prezentat contextul 

apariției și programul picturii 

exterioare a bisericilor mănăstirilor 

din Bucovina, în mare parte ctitorite 

de Ștefan cel Mare și Sfânt și pictate 

de fiul acestuia, Petru Rareș, alături 

de mitropolitul Grigore Roșca, 

precum și elemente distinctive ale 

valorii acestor capodopere ale 

culturii, civilizației și spiritualității 

românești.  

 

Un alt proiect interdisciplinar, desfășurat, de această dată la clasa a 

X-a Filologie, la ora de limba și literatura română a doamnei prof. dr. Diana 

Şimonca-Opriţa, s-a axat pe studiul romanului „Creanga de aur" de Mihail 

Sadoveanu. Abordarea inedită a părintelui profesor Codin Şimonca-Opriţa a 

surprins realitatea Imperiului bizantin, de la Sfântul Împărat Constantin cel 

Mare şi până la căderea Constantinopolului de la 1453.  
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

Astfel, abordarea didactică creativă, 

în sistem team-teaching, devine, pentru 

profesorii și elevii Colegiului Naţional 

„Moise Nicoară”, o sursă de înțelegere 

transdisciplinară a lumii. 

 

 

 

 

 

CALEIDOSCOP ARĂDEAN 

 

 

Filmul documentar despre Arad,     

o experiență culturală aparte 

 
 Ce poate fi mai provocator decât 

realizarea unui film documentar? Acest proiect 

a fost derulat la propunerea lui Doru Ionescu, 

realizator de emisiuni culturale la TVR și istoric 

muzical, în colaborare cu prof.dr. Diana Achim, 

directorul școlii, și cu sprijinul Centrului 

Cultural Județean Arad, implicând peste 50 de 

elevi și 25 de profesori ai școlii. Filmul are o 

dublă miză: pe de o parte, promovează turistic județul, într-o manieră inedită, 

prin ochii tinerilor care îl locuiesc și află mai multe, cu această ocazie, despre 

Arad; pe de altă parte, implică o colaborare a profesorilor implicați, de 

diverse discipline, care coordonează munca echipelor de elevi, în 

descoperirea amprentei unice a Aradului. 
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

 

Începutul acestui an școlar ne-a găsit în toiul pregătirilor acestui 

proiect, care s-a derulat, practic, pe tot parcursul anului. Astfel, între 

activitățile organizate în Săptămâna altfel din liceul nostru, s-au numărat și 

două ateliere de jurnalism, coordonate de Doru Ionescu, pentru realizarea 

acestui film documentar. 

Această etapă de lucru a sintetizat întreaga activitate de documentare 

realizată de echipele de elevi coordonate de profesorii lor, însumând poze, 

filmulețe, texte cu caracter informativ etc. Principala miză a celor două 
ateliere a fost aceea ca elevii să învețe regulile de bază ale realizării unui 

documentar. Astfel, materiale brute adunate în urma activităților de cercetare 

pe teren au fost prelucrate ținându-se cont de criterii precum: scopul 

documentarului și durata acestuia, principiile de selecție ale imaginilor 
(includerea de imagini care surprind obiecte din diferite unghiuri de filmare 

sau fotografiere - panoramic, detaliu semnificativ etc.), selectarea 

informației semnificative prin prelucrarea textelor tehnoredactate, modul în 
care textul/vocea care rostește se coordonează cu imaginea etc.  

 Aceste activități extracurriculare reprezintă o reală alternativă 

educațională, menită să dezvolte la elevi competențele pluri- și 
transdisciplinare atât de necesare în activitatea profesională viitoare, cât și 

în viață. 
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DIALOGUL OBLIGATORIU:  inter–, pluri– și transdisciplinaritate 

Activitățile proiectului au continuat 

cu organizarea unui simpozion în cadrul 

căruia elevii au prezentat produsele finale - 

minidocumentare tematice despre Arad și au 

povestit, ca pe o experiență inedită, aventura     

realizării acestora. 

 

https://www.radioromaniacultural.ro/sectiuni-articole/educatie/in-curand-la-tvr-un-

proiectul-unic-educational-orasul-muzeu-filmul-documentar-arad-locuri-fapte-

oameni-id37868.html 

 

https://www.radioromaniacultural.ro/sectiuni-articole/educatie/in-curand-la-tvr-un-proiectul-unic-educational-orasul-muzeu-filmul-documentar-arad-locuri-fapte-oameni-id37868.html
https://www.radioromaniacultural.ro/sectiuni-articole/educatie/in-curand-la-tvr-un-proiectul-unic-educational-orasul-muzeu-filmul-documentar-arad-locuri-fapte-oameni-id37868.html
https://www.radioromaniacultural.ro/sectiuni-articole/educatie/in-curand-la-tvr-un-proiectul-unic-educational-orasul-muzeu-filmul-documentar-arad-locuri-fapte-oameni-id37868.html
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BIBLIOTECA, LA INAUGURARE 

 
 Toamna acestui an școlar a venit cu o împlinire culturală demult 

dorită: inaugurarea bibliotecii „Ștefan Augustin Doinaș”. Ideea de hrană 

spirituală, cuprinsă în afișul care anunța evenimentul, s-a dovedit destul de 

atrăgătoare pentru invitați, reprezentanți 

ai instituțiilor arădene: Prefectura, 

Consiliul Județean, Primăria, 

Inspectoratul Școlar Județean, Biblioteca 

Județeană „A.D. Xenopol”, Complexul 

Muzeal, Centrul Cultural Județean, 

Universitatea „Aurel Vlaicu”, 

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș”. 

La masa cu bookate s-au așezat 

și reprezentanții firmelor care și-au unit 

forțele pentru a construi un spațiu de calitate pentru cărți, dar și reprezentanți 

ai presei din Arad, cu ochi vigilent și cuvânt critic, cu sare și piper.  

Meniul „à la carte”, propus 

de organizatori, a cuprins: Frigărui 

de citate critice, Salată de științe, 

Tocăniță de proverbe și zicători, 

Platou cu filosofi fundamentali, 

Rulouri de proză românească, 

Plăcintele Doamnei Bovary, 

Ruladă cu drame celebre, Borcane 

cu dulceață de poezie romantică, 

Sufleu existențialist, Tort de 

scrisori de dragoste, Compot de 

basme populare. 
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Biblioteca, la inaugurare 

 

 Într-o atmosferă plăcută, care a dozat 

perfect un cocktail de protocol și relaxare, 

vorbitorii, dar și gazdele (directori, 

profesori, elevi, părinți) au intrat în jocul de 

a se lăsa serviți și a se hrăni cu produse 

culturale inedite, de a evoca întâmplări 

legate de carte, bibliotecă, școală, în dorința 

de a-și înscrie propriul discurs în marele 

text al lumii. O cupă de șampanie și discuții la fel de spumoase au încheiat o 

seară frumoasă, în biblioteca celor care citesc. 

                                                                 (Director, prof. dr. Diana Achim) 

 

PS. Nu mulți știu că, în cufărul de pe masa cu bunătăți, se află pipa lui 

Doinaș, prin care a trecut și inspirația Mistrețului cu colți de argint. 
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Biblioteca, la inaugurare 

Fondul de carte veche   
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SCRIITORII  POVESTESC  CAPODOPERE 
- întâlniri organizate de Centrul Cultural Județean  - 

 
SIMONA POPESCU 

 

 Pe lângă satisfacția de a cunoaște un 

scriitor contemporan, prezent în manualele de 

gimnaziu și de liceu, elevii au avut șansa unui 

periplu cultural prin câteva dintre capodoperele 

literaturii: ,,Zenovia" de Gellu Naum, 

,,Bibliografie generală", de M. H. Simionescu, 

,,Țiganiada", de I. B. Deleanu, ,,Pâlnia și 

Stamate", de Urmuz. 

 În stilu-i specific, scriitoarea le-a 

vorbit, de asemenea, elevilor, despre muzica 

clasică, dar și despre frumusețea poeziei. 

Întâlnirea rămâne, după cum afirma Simona 

Popescu, măcar o înșiruire de cărți importante 

și de nume de care elevii să își dorească să afle 

mai multe. 
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Scriitorii povestesc capodopere 

EVELYN MARTON ȘI MIHAI DUȚESCU 

Evelyn Marton a prezentat un interesant 

roman al literaturii maghiare, ,,Armata 

de apus”, de Szekely Janos, care a 

suscitat interesante discuții de istorie 

contemporană, iar arhitectul Mihai 

Duțescu a lecturat pasaje reprezentative 

din romanul ,,Orașele invizibile”, de 

Italo Calvino.   

Lectura a provocat o discuție despre 

arhitectură și textul literar, dar și despre 

valoarea oricărei capodopere: aceea de a deschide nenumărate perspective 

de lectură, dar și de a ne lega permanent de viață și locuire. 

 

TEODOR BACONSCHI  

Colegiul nostru s-a bucurat, de asemenea, de prezența unui oaspete 

ilustru: Teodor Baconschi, diplomat (în perioada 1997 - 2001 ambasador al 

României pe lângă Sfântul Scaun, iar între 2009-2012 ministru de externe) 

și om de cultură (antropologie religioasă, istoria comparată a religiilor), în 

același context cultural – devenit deja o tradiție – prin care personalități ale 

culturii naționale intră în dialog cu publicul arădean. Debutul întâlnirii a fost 

marcat prin prezentarea „cărții de vizită” a invitatului, realizată de prof. dr. 

Diana Șimonca-Oprița.  
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Scriitorii povestesc capodopere 

Teodor Baconschi a vorbit 

despre cunoscutul tablou al lui 

Hans Holbein, „Ambasadorii”, 

cu care elevii sunt familiarizați 

din manualele școlare. 

Prezentarea a demonstrat că 

analiza imaginii plastice nu se 

rezumă la domeniul esteticii; 

tocmai de aceea ea a devenit o 

veritabilă excursie culturală, 

politică, socială etc. pe care tabloul o reclamă pentru a fi descifrat în toată 

complexitatea sa. Elementele care se regăsesc în această pictură sunt oglinda 

unei epoci, surprinzând, prin elementele sale compoziționale simbolice, 

trăsăturile unei paradigme culturale. Prelegerea lui Teodor Baconschi fost o 

demonstrație de forță care a reprezentat, pentru elevii noști, un model de 

analiză a imaginii picturale, iar pe de altă parte, a demonstrat că o discuție 

despre un produs artistic (fie el literar, plastic etc.) are inevitabil caracter 

pluri– și transdisciplinar. 

Discursul lui Teodor Baconschi a depășit într-o oarecare măsură 

abilitățile de receptare ale publicului adolescentin. Autorul însuși a 

mărturisit că a utilizat la modul conștient și asumat această strategie. În 

primul rând, pentru că arta reclamă întotdeauna o anumită adâncime a 

abordării ei, direct proporțională cu adâncimea pe care orice reprezentare 

artistică (lume reflectată în oglinda spiritului) o are în raport cu realitatea. 

Iar în al doilea rând, din dorința de a ieși din moda „coborâtului la firul 

ierbii”, atât de practicat astăzi, a discursului sub nivelul profan despre oricine 

și orice. O invitație a reîntoarcerii la eleganța intelectuală într-o lume aflată 

în deriva tuturor valorilor. 
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                                                 Scriitorii povestesc capodopere  
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DE LA CULTURA ROMÂNEASCĂ… LA CULTURA 
EUROPEANĂ 

De zece ani, Colegiul Național 

,,Moise Nicoară” este partener al Proiectul 

Euroweek care a împlinit nu demult 30 de 

ani de existență și activitate. În acest 

proiect sunt implicați profesori și elevi din 

20 de țări europene. Fiecare țară implicată 

devine, prin rotație, organizator la acestui 

eveniment de anvergură. 
Coordonatorul acestui proiect în 

școala noastră este prof. dr. Diana Șimonca 

Oprița, care se ocupă, în fiecare an, de pregătirea echipei reprezentative a 

României. Astfel, elevii noștri devin ambasadori ai obiceiurilor, costumului 

popular și ai gastronomiei tradiționale românești.  

 Participanții se întorc de fiecare dată îmbogățiți de experiența 

întâlnirii cu celelalte 20 de delegații europene și cu o mai bună înțelegere a 

locului nostru în Europa. 
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ARTA CA FORMĂ DE TRĂIRE 
 

,,Creația artistică sau gândirea filozofică, asemenea celorlalte fapte 

vii din lumea noastră, nu-ți cer decât să fii tu însuți, să surprinzi perfect și 
total viziunea ta lăuntrică, să exprimi desăvârșit experiența ta, trăirea ta.”   

(Mircea Eliade) 

 

   PROIECTE DRAMATICE... AUTOHTONE 

 

Elevii clasei a IX-a F au realizat 

un proiect dramatic inedit, pe care l-au 

prezentat în Sala festivă a colegiului. 

Coordonați de d-na prof. dr. Diana 

Șimonca, aceștia au interpretat scenic 

textul comediei ,,O noapte furtunoasă" 

de I. L. Caragiale într-o manieră clasică, 

dar și într-o abordare modernă, 

propunând două discursuri regizorale 

diferite.  

Prezente la eveniment, actrița 

Carmen Butariu (Teatrul de Stat Arad) și 

prof. Oana Olariu au apreciat în mod 

deosebit  efortul elevilor, precum și 

repertoriul actoricesc abordat. 
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Arta ca formă de trăire 

 
                                                                                

Interviuri realizate de Patric Pipa, Carla Sandici și Andreea Roman, 

clasa a IX-a F                                                 

  

Eric Bălaj (Spiridon)                                                    

Ce satisfacții aveți în urma realizării acestui proiect? 

Eric Bălaj: De mic mi-am dorit să fiu pe scenă, iar cu această ocazie, mi s-

a îndeplinit dorința de a satisface publicul prin jocul meu și de a-i arăta o 

parte din felul în care arată lumea noastră. 

Cât de dificil a fost să vă pregătiți pentru piesă în atât de puțin timp? 

Eric Bălaj: Pe cât de dificil, pe atât de 

frumos, pentru că ne-a scos pe toți din zona 

noastră de confort și ne-a provocat să facem 

altceva decât ceea ce realizăm în viața de zi 

cu zi. Iar efortul nu s-a simțit. 

La ce v-a ajutat acest proiect? 

Eric Bălaj: Proiectul m-a ajutat în a-mi 

antrena mintea și a-mi filtra informațiile, în 

înțelegerea personajului și a lumii din care 

făcea parte. 

Cu ce ați rămas în urma proiectului? 

Eric Bălaj: Pe parcursul desfășurării repetițiilor pentru piesa de teatru, am 

învățat cum să transmit anumite emoții, să fiu perseverent în ceea ce fac și 

să mă autodisciplinez. 
 

Aveți emoții pentru piesă? 

Eric Bălaj: Sincer să fiu, am avut emoții, însă cred că sunt constructive și 

cred că mă ajută pentru a avea mai mult curaj pe scena Sălii festive și în alte 

situații în care voi fi pus. Deci, sunt destul de hotărât să intru pe scenă și să 

satisfac publicul cu interpretarea mea. 
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Arta ca formă de trăire 

 

 

Maria Miuțescu (Veta) 

 

Ce satisfacții aveți în urma desfășurării acestui proiect? 

Maria Miuțescu : Mi-a plăcut mult să realizăm această piesă de teatru și mi 

s-a părut interesant, mai ales că ne-am apropiat mai mult ca membri ai 

colectivului clasei noastre. A fost o ocazie unică de a-i aduce împreună pe 

toți membrii colectivului nostru. 

La ce v-a ajutat acest proiect? 

Maria Miuțescu : M-a ajutat să-mi exersez memoria, datorită timpului scurt 

pe care l-am avut în învățarea replicilor și în performarea pe scenă, cu toate 

aspectele ce decurg de aici: 

concentrare, autodisciplinare, 

rezistență la emoții. 

Cât de dificil a fost să vă 

pregătiți pentru piesă într-un 

timp atât de scurt? 

Maria Miuțescu : A fost destul 

de greu, mai ales pentru că am 

avut și multe teste săptămânile 

acestea și a trebuit să am un echilibru pentru a mă putea împărți cu toate. Dar 

mi-a plăcut mult și mă bucur că am reușit să ne organizăm, în condițiile în 

care punerea în scenă a unui astfel de spectacol se realizează în luni de zile. 

Ca amatori, noi am repetat când am putut să ne creăm breșe în programul 

școlar, așa că nu a fost simplu. 

Cu ce ați rămas în urma acestui proiect ? 

Maria Miuțescu: Cu multe amintiri frumoase și experiența în sine; a juca 

pe scenă nu e puțin lucru. Cred că această experiență va rămâne înscrisă 

undeva în noi și că va avea ecouri încă multă vreme de acum înainte. 
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Arta ca formă de trăire 

 

Ați avut dificultăți în a trece peste tracul de scenă? 

Maria Miuțescu : Nu foarte mari. Eu de mică am fost mult pe scenă cu 

pianul, iar cu trupa de teatru francofon Amifran am avut câteva turnee în țară 

și în străinătate. Emoții are fiecare, ele fiind necesare pentru a putea 

transmite trăirile personajului, dar consider că le gestionez destul de bine. 

 

 

Alessia Baciș (Scenografie)  

 

Cât de dificil a fost să vă pregătiți pentru piesă 

în atât de puțin timp?                                                 

Alessia Baciș: Nu a fost foarte dificil, deoarece 

toată lumea știa ce are de făcut, actorii și-au luat 

rolurile în serios, iar oamenii din spatele scenei s-au 

organizat foarte bine, făcând o echipă bine 

închegată, care și-a împărțit în mod echilibrat 

responsabilitățile. Comunicarea noastră a fost eficientă și cred că acesta a 

fost în parte și rostul acestui proiect.        
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Arta ca formă de trăire 

 

Aveți emoții pentru piesă? 

Alessia Baciș: Personal, nu am emoții pentru piesă, deoarece am încredere 

în actori, știu că se vor descurca foarte bine și totul va ieși minunat. Am 

pregătit în amănunt fiecare element scenografic și, având control pe ceea ce 

se întâmplă pe scenă, nu avem de ce să ne temem. 
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Arta ca formă de trăire  

 

 

 ÎNTÂLNIRE CU ACTORII 

 

Elevii claselor a X-a E, F 

și a XI-a F, de la Colegiul Național 

,,Moise Nicoară”, s-au bucurat de 

prezența actorului Zoltan Lovas. 

A fost o întâlnire privilegiată, în 

care s-a discutat despre raportul 

text-spectacol dramatic, elevii 

având prilejul să înțeleagă ce 

înseamnă meseria actorului, arta 

spectacolului și pregătirea unui rol 

de compoziție. 
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Arta ca formă de trăire 
 

                                          MAGIA CUVÂNTULUI 
 

Colegiul Național ,,Moise Nicoară" a 

găzduit, în repetate rânduri,  spectacole din 

cadrul Festivalului Internațional de Povești 

MAGIA CUVÂNTULUI, festival ajuns la 

cea de a X-a ediție și coordonat de absolventa 

școlii noastre, actrița și povestitoarea 

Giorgiana Elena Popan. La ultimul spectacol, 

în Sala festivă au urcat pe scenă povestitorii 

Monique 

Burg din 

Franța, 

Carmen Centrone din Italia și John Row 

din Marea Britanie. Printre voluntarii din 

cadrul festivalului care au asigurat 

traducerea și interpretarea poveștilor se 

numără și absolvenți ai colegiului nostru, 

precum Anyia Circa-Chirilă și Andrei 

Popescu. 

                                     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

- 35 - 
 

Arta ca formă de trăire 

 

                                ACTIVITATE CINEFILĂ 

 

Tot  în Sala festivă a colegiului nostru a avut loc o activitate cinefilă 

inițiată de Ruben Ardelean (XII F) membru voluntar Citizenit, un ONG ce 

are ca principal scop revitalizarea culturală a orașului nostru și nu numai. 

 Elevi din clasele a X-a și a XI-a au vizionat două scurtmetraje despre 

patrimoniul istoric și industrial arădean: „White is the new White” (regia: 

Rareș Hanțiu) și „Veghe” (regia: Titus Muntean). După vizionare, elevii au 

discutat liber cu Daria Bădiță-Nistor, regizor și producător de film și 

absolventă a școlii noastre și cu Ioana Popa- Pandele, membru Citizenit.  

 (Luca Palcu, clasa a XII- a C) 
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Arta ca formă de trăire 
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Arta ca formă de trăire 

 

EDUCAȚIA MUZICALĂ DINCOLO DE SPAȚIUL ȘCOLII 

 Obiceiul ca, la „Moise Nicoară" lecțiile să iasă din tiparele didactice 

există și la orele de muzică. Elevii claselor a V-a A, B, C, a VI-a A, B, C și 

a VII-a B au participat la o inedită oră de istoria muzicii, organizată de 

Teatrul de Marionete. Copiii i-au întâlnit pe Mozart, Louis Armstrong, Elvis 

Presley, Maria Tănase, Janis Joplin, ABBA, Amy Winehouse și David 

Bowie, într-un spectacol de înaltă clasă, cu muzică performată live (voci și 

pian) de trupa teatrului arădean. Nu au lipsit din scenă nici instrumentele 

muzicale și nici vechile mijloace de redare a muzicii, precum: gramofonul și 

pick-up-ul cu discuri de vinil. Suntem recunoscători Teatrului de Marionete 

pentru lecția de pe scenă, care a continuat după aceea în sala de clasă, cu 

discuții dirijate de profesori, despre spectacolul receptat.  
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                                                   Arta ca formă de trăire 
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Arta ca formă de trăire 

 

SERBAREA DE CRĂCIUN - 

momentul care scoate la iveală talentele școlii 

Serbarea de Crăciun a Colegiului Național „Moise Nicoară” a fost, 

așa cum ne-am obișnuit, un adevărat spectacol de inteligență și talent. Pe 

scenă au urcat peste 170 de elevi, care au demonstrat că oamenii care știu să 

muncească intelectual la cel mai înalt nivel, știu să performeze și în domeniul 

artistic, numitorul comun fiind rigoarea, perseverența, ambiția. Spectacolul 

a reunit o mare diversitate de momente artistice: colinde tradiționale și 

moderne, dans sportiv, popular și contemporan, scenete, muzică 

instrumentală și voci deosebite, ansambluri corale.  

Comunitatea „Moise Nicoară”, formată din elevi, părinți și 

profesori, a fost întregită de prezența profesorilor pensionari, care au răspuns 

invitației conducerii școlii.  Profesorii coordonatori care au dedicat timp, 

energie și o parte din experiența lor sunt: Camelia Circa Chirilă, Diana 

Șimonca Oprița, Diana Rotaru, Nela Bratu, Luminița Bulc, Simona Kramer, 

Cristina Crișan și Cristina Pușcaș. 
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Arta ca formă de trăire 
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Arta ca formă de trăire 

PRIVIND LUMEA CU ALȚI OCHI 

                                     -   fotografia ca artă-  

Holurile Colegiului Național „Moise Nicoară” găzduiesc, în luna 

decembrie, expoziția de fotografie, ajunsă la ediția a XXII-a, „Natură și 

Citadin”, inițiată de prof. Diana Neamțu, în colaborare cu FotoClub Arad. 

Elevii fotografi de la Colegiul Național „Moise Nicoară” Arad sunt 

pasionați de a privi lumea prin lentila specială a aparatului foto și de a o reda 

cu o perspectivă diferită de cea cu care suntem obișnuiți. câțiva dintre aceștia 

sunt: Anelise Albac a X-a B, Albert Anahazi a VII-a B, Iustin Florian Băbău 

a XI-a C, Noris-Vlad Barna a IX-a D, Daniel Otniel Blehuiu a XI-a C, Matei 

Căvășdan a VII-a B, Cătălina Ioana Cîrnațu a X-a D, Mihai-Valentin Costea 

a X-a E, Iasmina Elena Crăveanu a XI-a A, Alexandra Sofia Csizmadia a 

XI-a C, Oliver-Boban Danity a X-a D, Alexandra David a X-a D, Dan-Luca 

Palcu a XII-a C, Maria Letiția Țărnău a V-a C, Debora Sara Vesa a VIII-a 

A.  Expoziția se poate vizualiza și aici:  

https://sites.google.com/.../expo-foto-natur%C4%83-%C8... 

 

 

https://sites.google.com/moisenicoaraonline.ro/informatica1dn/proiecte-elevi/2022-2023/expo-foto-natur%C4%83-%C8%99i-citadin?fbclid=IwAR10Uwsju1HxLcdn5Yyiq_FllY1rSqaGSzR88mclxA_k4_BlIZ4ixcYslp8
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  Arta ca formă de trăire 
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LITERATURĂ ... LA NIVEL UNIVERSITAR 
 
 Elevi ai claselor a IX-a A, F și a XII-a F ai Colegiului Național 

,,Moise Nicoară”, conduși de prof.dr. Janina Flueraș, prof. Camelia Circa-

Chirilă, prof. Oana Olariu și prof.dr. Diana Șimonca au participat la un 

schimb cultural-educativ cu 

studenți și profesori ai Facultății 

de Litere din cadrul Universității 

de Vest din Timișoara. 

Cu această ocazie, au 

vizitat Biblioteca Centrală 

Universitară și au participat la o 

masă rotundă pe tema literaturii 

absurdului și a semnificațiilor 

culturale și psihologice ale 

acesteia. 

Întâlnirea a fost onorată de prezența conf. univ. dr. Valy Ceia, 

prodecanul facultății menționate, a conf. univ. dr. Pompiliu Crăciunescu și a 

asist. dr. Irina Dincă.  
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                                      Literatură… la nivel universitar 

 

Bucuria acestei vizite a fost încununată de prezentările făcute 

elevilor de două studente ale  Facultății de Litere, între care o menționăm pe 

Anyia Circa-Chirilă, studentă la secția rusă-română, anul I, care a adus în 

atenția colegilor arădeni problematica raportului realitate-subiectivitate în 

opera marelui prozator ceh Franz Kafka.  
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SĂ NE CUNOAȘTEM RĂDĂCINILE 

                        -  cultura tradițională românească -  

                            ARADUL IERI, AZI, MÂINE 

 Palatul Copiilor este, în 

fiecare an, gazda proiectului educativ 

de promovare a tradițiilor și valorilor 

locale „Aradul, ieri, astăzi, mâine”, 

organizat la inițiativa Asociației 

Rotary Arad Cetate, în colaborare cu 

Inspectoratul Școlar Județean Arad. 

Echipajele Colegiului Național 

,,Moise Nicoară”, formate din elevii 

clasei a VI-a A – Oarcea Tudor, 

Moldovan Răzvan, Ursescu-Tipei Alicia și elevii clasei a VII-a B, Miron 

Dragoș, Vig Ștefan și Petrean Ianis au obținut premiul al III-lea la secțiunile 

TEZAUR ȘI SĂNĂTATE. 

       (profesori coordonatori Popescu Alina, Duma Sergiu, Frenț Ancuța)  

 



 
 

- 46 - 
 

Să ne cunoaștem rădăcinile 

NUMAI CÂNT ȘI VOIE BUNĂ 

 Elevi de liceu ai Colegiului Național „Moise Nicoară” au participat 

la Concursul regional de folclor „Numai cânt și voie bună”, organizat la LNI. 

Ei au obținut premiul I la secțiunea Dansuri populare, cu Suită de pe Valea 

Mureșului și la secțiunea Monolog în grai popular - Mădălina Cazan, clasa 

a IX-a F. Elevii au fost coordonați de prof.dr. Diana Șimonca Oprița și 

Eduard Groza, clasa a X-a D (regie artistică).  

În data de 6 mai 2023, am 

participat la concursul regional de 

tradiție și umor  „Numai cânt și voie 

bună”, desfășurat la Liceul Național 

de Informatică din Arad, unde am 

câștigat premiul I la secțiunea 

monolog în grai. 

Am interpretat un text cu 

titlul „România are fainoșag”, preluat 

din seriile de emisiuni săptămânale 

radiodifuzate ale păr. Diac. Gheorghe 

Hodrea, iar eu a trebuit să interpretez 

textul, jucând personajul „Nană 

Persâdă” care citește semnele vremii. 

Atunci când am fost anunțată că voi 

participa la acest concurs, am fost 

foarte entuziasmată. În primul rând, datorită faptului că eu locuiesc la țară, 

prin urmare vorbitul în grai e un lucru foarte cunoscut mie. Chiar și 

personajul îmi era familiar.  
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Să ne cunoaștem rădăcinile 

Bineînțeles, după entuziasm și fericire a trebuit să încep să mă 

pregătesc. Să citesc textul, să-l înțeleg și să-l învăț. Odată ce am fost sigură 

că îmi cunosc textul, a trebuit să încep să lucrez la personaj, să mă gândesc 

cum să-i „dau viață”. Astfel că am repetat zilnic, sau aproape zilnic, sub 

coordonarea doamnei diriginte, Diana Șimonca. Dumneaei predă și cursul 

opțional de Folclor la profilul nostru de specialitate. Atunci când exersezi, 

devii destul de sigur pe tine. Recunosc, chiar și așa, tot am avut emoții. E 

normal să avem această stare, mai ales în situațiile importante, dar acestea 

au fost emoții constructive. În momentul în care am urcat pe scenă, am prins 

curaj. Cred că atunci a fost momentul în care am realizat că scena e casa 

mea. Îmi plăcea să fiu acolo, să mă aflu în fața acelor oameni. 

Datorită acestei experiențe 

am descoperit că îmi place actoria. 

Am realizat că eu chiar am talent la 

actorie și că trebuie să am mai multă 

încredere în mine și în ceea ce fac. 

Desigur, această experiență a fost 

doar începutul, însă am atunci când 

îmi construiam personajul, am 

învățat să studiez oamenii, să fiu 

atentă la detaliile din jurul meu. Am 

învățat că actoria este arta care te 

face să înțelegi oamenii, să-i observi 

nu doar așa cum arată ei, ci și așa 

cum se comportă și reacționează. 
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Să ne cunoaștem rădăcinile 

Consider că din experiențele de acest tip ai doar de învățat. Atât de 

la persoanele din jurul tău, cât și din propria experiență ce se construiește pe 

parcurs. Realizezi cât talent se poate ascunde în tine, talent care așteaptă să 

fie fructificat. Mă bucur că liceul în care am venit și profilul umanist pe care-

l urmez îmi dau atâtea oportunități pentru a mă putea manifesta în domeniul 

artelor și al tradițiilor. 

                                 Mădălina Cazan, clasa a IX-a F, uman- filologie 
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Să ne cunoaștem rădăcinile 

CULTURĂ ȘI CIVILIZAȚIE TRADIȚIONALĂ ROMÂNEASCĂ                     

(FOLCLOR) 

              Curs opțional la clasele cu profil uman - filologie 

 
Elevii clasei a XI-a F   

s-au bucurat adesea, în cadrul 

cursului opțional de Folclor, de 

prezența unor reprezentanți ai 

culturii tradiționale românești. 

Ultima dată, de prezența a doi 

invitați: Florița Păiușan, din 

satul Păiușeni, Sebiș (creator 

popular) și Alexandru Pop 

Zărăndean - interpret de folclor. 

Aceștia le-au vorbit elevilor 

despre procesul de producere a 

costumului popular românesc și despre meșteșugurile zonei din care provin. 

Lecția a cuprins și un atelier, în care elevii au învățat să toarcă, au admirat 

costume populare și au aflat lucruri inedite despre viața satului tradițional.  
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                                            Să ne cunoaștem rădăcinile 
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EXERCIȚII DE CREAȚIE  

reSTART LITERAR... și altele 

 Tinerii de azi nu mai prea vor să citească: literatură, în general, iar 

poezie cu atât mai puțin. Este un trist adevăr, pe care-l recunoaștem cu toții. 

E cu atât mai lăudabil, atunci, faptul că sunt unii dintre ei care nu doar citesc, 

dar și scriu. Și scriu cu talent. 

 

Radu Iurea, clasa a XI-a D            

Valuri 

Mă trezesc, încercând să mai dorm,  

să mai stau puțin cu tine.  
Nu mult, doar puțin... 

puțin... 

 

Degeaba. 

Tot ce îmi rămâne e umbra părului 

tău, 

ce se revarsă în valuri peste mâinile 

mele, 

dune de nisip auriu în deșertul 

nostru, 

decorate cu micile perle care sunt  

sărutările mele... 

Și mă gâdilă mâinile,  

am lacrimi în ochi,  

îmi e dor de vise,  

și de tine. 
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Exerciții de creație 

Pata 

Văd pentru un moment  

o pată de păr roșcat, ca al tău,  

pe pânza străzii. Întorc capul,  

așteptându-mă să îți văd și privirea,  
dar întâlnesc ceva complet  

necunoscut, de necitit. 

În realitate,  
era o perucă. 

În mintea mea,  

erai tu, 
romantica mea. 

 

Felia 

„Dacă vrei felia,  

trebuie să vii să mi-o iei” i-am spus, 
 punându-mi bucata de portocală  

în vârful gurii, rânjind ca un nebun. 

Pe măsură ce se apropia,  
mușcam din ce în ce mai mult,  

până când a sărit să o fure... 

Am ajuns să simțim  

gustul buzelor celuilalt,  
combinat cu cel al portocalei.  

Și era liniște, până când... 

„Cred că am înghițit un sâmbure.” 
În aer era iubire  

și miros de portocală. 
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Exerciții de creație 

 

Alexandra Pancu, clasa a XII-a B   

                                       „Note de subsol”  

Alexandra Pancu este un nume care apare de trei ori în revista 

„reStart literar”. Cinci dintre creațiile ei lirice au fost publicate în ultimul 

număr al aceste reviste județene, care încurajează tinerele talente. Revista de 

cultură „Arca” i-a deschis de asemenea un drum, publicând-o la paginile 

„Debut literar”. Alexandra a publicat, nu demult, și în revista "Euphorion". 

( https://revista-euphorion.ro/3-poeme-de-alexandra.../). 

 Doar că dragostea ei pentru cultură nu s-a oprit aici. Recent, un grup 

de tineri talentați din țară, printre care și Alexandra, au pus bazele unei 

reviste de poezie, intitulată, modest, „note de subsol” 

(https://notedesubs0l.wordpress.com). Ea a fost realizată în colaborare cu  

Xenia Negroae de la Colegiul Tehnic ,,Gheorghe Cartianu", Piatra Neamț, 
 

https://revista-euphorion.ro/3-poeme-de-alexandra-adriana-pancu/?fbclid=IwAR2JPNY3zkptSOpGUnuuLPQ4RLKGR9ngyOK5Pq5vIGI7UwLlo4wZnAcLDVo
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fnotedesubs0l.wordpress.com%2F%3Ffbclid%3DIwAR2zNl2feiNWxttNdpLF03NaVLuxn5W5bTCUiDGWhhI-0-4VddQ8cyTHUJw&h=AT2KS4DlfMFqx_qDzDdnMz-okdRAQVojXW5rXqKMl6WEeZCP2yyEBjnQdByga0Xn9NZbP14gnkLGCf4eFpdmO8U9DBSlYqYS9vhOIEt2dfpqP3Iypz3y0bQRnBjbR_VFa3Z4&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT2Y4XwbEO9Xdxp4UsWzC7-PN_j6_bABtkM6JVZLxZvK0yQwZXuIxFQE8KRsEt9ErFKyZF1nuP5nyYFOQVDqsmtzXsZkkkKo-DjYEIqRtFAM0QR9hG74jetUme0XFp30DpqFrd_9EUA0xfN6dcGdKToL0e1nBwsukZqUMVnS2TdWuqIqi68l3t_uLcFH76LJMWn2c0LvOAWR
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Exerciții de creație 

 

și cu Andreea Ciobanu care studiază la Facultatea de Sociologie și Asistență 

Socială din cadrul Universității din București. 

 Cine debutează în ale scrisului și are suficientă modestie, știe că, 

deocamdată, ceea ce creează el reprezintă doar niște „note de subsol” ale 

marii literaturi. Iar pasul de la „subsolul” paginii la „pagina propriu-zisă” e 

o chestiune de muncă și dedicare. Uneori, doar o chestiune de timp... 

 

Ca pisica lui Schrödinger 

 

când umbre cenușii 

mă aruncă pe acoperiș 

sub marea de stele 

a căror lumină  

prea puternică 

pentru corpul meu  

translucid 

mă îneacă 

mă gândesc la tine 

în ultima mea secundă 

ca la o briză caldă 

prinsă cu palmele 

transpirate 

și mi-e frică 

să-mi desfac degetele 

să observ că nu mai ești 

că nu vei mai fi 

sau că poate nu ai fost 

niciodată 

prefer să cred 
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Exerciții de creație 

că îți simt căldura 

pe mâinile mele reci 

cu circulație periferică proastă.

Curier cu tahicardie  

respir și simt cum în plămânii mei 

cei sensibili 

intră tot aerul pe care îl respiri și tu 

uneori 

intră tot aerul încărcat de emoțiile 

pe care le simt 

mereu 

pe pereții vaselor de sânge se depun 

kilograme întregi de cuvinte 

aruncate de mine în aer 

ca pe niște haine frumoase 

pe care le încerci înainte de nuntă 

dar ți-e frică să nu le transpiri 

și le dezbraci repede 

le arunci pe colțul oglinzii 

în care te vezi zilnic dar mereu 

diferit 

printre genele încărcate de rimel 

văd azi în ochii mei reflexia ta 

ca în oglinda dată de bestie 

frumoasei 

și îmi dau seama că sunt 

întemnițată 

ca bestia în palat 

în interiorul meu 

unde zboară cuvinte peste cuvinte 

voci răsună una peste cealaltă 

dar precum creta zgâriind tabla 

răsună alea două cuvinte 

știi tu care 

și totul se oprește în jur 

amețeală de la sunetul acela 

îmbătător 

sfărâmător 

crunt 

frumos 

dulce 

amar 

toate la un loc 

ca o ciorbă în interiorul meu 

clocotind pe focul antrenat de 

bătăile inimii mele 

prea multe pe minut 

100 

1000 

10000 

nu știu exact 

dar știu că la fiecare inimioară 

mesaj de noapte bună sau bună 

dimineață 

la fiecare moment demn de 

explozie 

se adaugă 10 bătăi 

sunt la mate- info dar am pierdut  
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numărătoarea 

clepsidra e la tine 

poți să aștepți până la ultimul fir de  

nisip 

sau poți să o reîntorci la final din 

nou  

indiferent ce alegi 

nu te opri din a-mi accelera inima 

 

schimbă viteza într-o treaptă 

superioară 

și voi aștepta oricât 

cuvintele sunt pregătite ambalate 

anunță-mă când ajungi acasă 

să ridici coletul

Concurs Național ,,Tinere condeie’’- etapa județeană 

Moldovan Vanessa, clasa a IX-a A,  premiul I

 

Frică 

Să fie moartea un motiv de frică 

Când sufletul lin se ridică? 

Eliberator când mâna moale 

Te ia și duce spre eternitate. 

Ce nopți prea multe ai visat-o, 

Și cu sclipiri de nepătruns, 

Să-ți revadă soarele în ochi, 

Orbindu-te îndeajuns. 

 

Și azi 

Și acum,  

Se va sfârși  
 

 

 

 

 

Exerciții de creație 
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Ce o viață a durat a se-ntregi. 

Întunericul nu are umbre, 

Te-mbrățisează cu mâini reci, 

Și încet, încet, 

Te-neci. 

 

Iluzii in lumina nopții 

Și în negura plăpând-a ceții, 

Ce lăsa loc dimineții, 

Raze aurii coboară, 

Pe când pasărea tot zboară. 

Și cu aurii scântei, 

 Ce zâmbeau în ochii ei 

Veșnic cei întunecați 

De vremuri adânc schimbați, 

Cu un tremurat de frică, 

Flutură ea o aripă. 

Ceața groasă se ridică, 

Lăsând loc primei scântei, 

Ce jucau în mintea ei. 

 

 

 

 

 

Amăgiri 

Dragul meu poet, 

Nimic nu-i pentru totdeauna, 

Deci nici dragostea ta. 

Sunt convinsă că-ntr-o zi, 

Într- o altă viață poate, 

Mă vei putea uita, 

Mă vei putea goni. 

 

Și eu, sperând, 

Voi tremura ca frunza-n vânt, 

Fiindcă m-am zburat din tine, 

Din viețuirea ta. 

 

Nimic nu va mai fi la fel, 

Când mor eu, când moare el. 

 

Și, deci, un lucru este clar, 

Că dragostea e în zadar.
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Suflet 

Lumina, o pală-n vânt, 

Pe pomul de amiază, 

Ale lui sclipiri verzui, 

Odată le retează. 

 

Și se aude-un foșnet surd, 

Când dă spre amurg, 

Și cade în sclipiri violet, 

Când noaptea se coboară-ncet. 

 

Și e liniște. 

Și luminează prima stea, 

O ultimă podoabă  

În noaptea grea. 

 

Poveste 

Umbla un străin în noapte, 

Într-o pădure stacojie. 

Și odată îi răsare-n cale  

Și-l înconjoară-o umbră albă, 

Ce-i spuse după ea să vie 

 

 

Și el veni. 

 

Străbătură munți și văi, 

Și păduri de nepătruns, 

De trecură peste piscurile cărunte 

ale celor mai înalți munți. 

 

Ajunseră așa la o falie, ce 

 se-ntindea peste orizont, 

Și din care se zămisleau țipete. 

 

Stafia îl împinse-n vid, 

Și el căzu. 

În ultimele-i momente, străinul 

murmură un « De ce ?» 

Și ea-i răspunse: 

« Nefericitule! crezi că mă vei 

putea înțelege vreodată în 

propriile capricii ? » 

Și-i rânji negru, 

În timp ce ultima-i speranță era 

înghițită de întuneric. 

 

                                                        Căci încrederea e iadul nechibzuiților. 
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Exerciții de creație 

Matei Dan, clasa a VII- a B, 

premiul al II- lea 

Într-o zi  

Într-o zi de Sfântul Valentin,  

Lasă-mă să te iubesc ca un cretin. 

De ce n-am sta noi în colțișorul nostru 

Într-o lume fragilă, fără rostul vostru? 

O iubire arzătoare, 

O mare a lanțurilor curgătoare,  

O lumânare stinsă adânc în pieptul 

meu. 

O altă ramură firavă a iubirii pierdută mai mereu. 

Reușesc să te văd în ceața asta, câștigătoare, 

De când cu tine dependențele îmi prind culoare.  

Un legământ între noi tot timpul va fi, 

O dragoste neastâmpărată ni s-ar potrivi… 

 

Realitate 

De la a zgâria doua bețe 

La a ieși din casă în pulbere. 

De la a mă gândi la tinerețe  

-Sperând sa rămân în putere- 

Învălmășit de focul unui fum, 

Cuprins într-un strâns costum. 

Numai puștanii îi aud confuz, 

Numai o fată aud vorbind de abuz. 

Fain ar fi să mai văd ceva în ceața asta, 

În totalu’ finalului blur. 

De pe apă și de pe uscat îmi cântă voința, 

Înecat în fum, vă spun mahmur: 

El de sub noi se ridică, 
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Noi, ființele, picăm de frică. 

Intervalul de timp rămas  

Cu un încet ton de bas 

Se afundă în ideile noastre,  

În urmele noroioase lăsate,  

În a ta mare împărăție, 

În a mea mică pușcărie, 

Între pereții reci și umezi ai lumii. 

Lăsați sa putrezim in umiditate,  

Ne frecăm încet de realitate. 

Cu pași mărunți, retragerea ‘napoi. 

Din spate privind ca un lupoi. 

 

(Ne)liniște 

Un loc spațios  

Într-o gaură minusculă. 

Călugări rugându-se în mosc, 

O fată simțindu-se nulă. 

 

O halbă cu bere,  

Un delir pierzător. 

Mă rog neștiind în noapte. 

Mă uit la tine învingător.  

 

În gloriosul, în miraculosul război etern, 

O mare piatră ricoșându-mi în stern, 

Când vremea îți va apune, 

De după colț, în întuneric vei cerși și tu o rugăciune. 

 

Zona de care niciodată nu o să auzi. 

Bunica speriată nepăsătoare desfăcea 

A ta inimă în patru colțuri, 

Iar din umbre încet neliniștea ieșea. 
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De veste 

Căldare în zare  

Mi se urcă pe spinare. 

Cu obrazul plecat, 

Cu capul zdruncinat, 

Mă opun liniștii, 

Mă opun mișcării… 

 

Păsări grăitoare ale morții, 

Gândurile firave bat și porții. 

Îmi termin problema savurând tăcerii, 

Mă gândesc la a tale glorii. 

 

Aș vrea să am habar  

De un aer rece. Din hambar. 

Aș vrea să am mai mult . 

Aș vrea să fiu mai cult. 
 

Un minut mai vreau . 

Un apus mai stau. 

În miez de noapte 

-Sprijnind o poveste-  

Te rog, dă-mi de veste. 

 

 

Existențialism 

Într-un bloc roșu, în scara respectivă, 

Unde luminile își plâng de milă, 

Fără păr în cap, fără o căciulă pe cap 

Cu mine în arsuri, unde cu gândurile încap,  

Tot acolo mă înec în fum, 

Zona caldă a deșerturilor scărilor propun. 
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Mâinile fierbinți învălmășite-n negru. 

Lasă-mă, simt că pot să mai duc un metru. 

Brutalu’ sacru stâlp alb, 

Feciori de peste timpuri delirează n-dalb.  

Aburi se ridică, te uiți în jos și pică. 

Mă uit în sus la tine, Dragă tipă. 

 

Antipatică luminii, vulnerabilă umbrei, 

Tuse seacă încărcată, de aci fă ce vrei. 

Morga camerei apune falnicului glas senin 

Prinde-te de al lui venin, 

Urmează-l până și în flegma cearceafului. 

Aer devotat, încet, în timpul decolorat,  

Intră la mine și ai să vezi un tărâm exploatat. 

Umblă și umple ‘napoi acea clepsidră. 

Înșelăciunea - ploaia unei vidre, palidă, 

Se stinge îmbâcsită, în sângele albastru. 

O lume pipăită de dezastru. 

 

Dă-mi spațiu suficient să trag o virgulă,  

Un pol magnetic sufocat de caniculă  

Se desprinde prin a mea moleculă,  

Se culcă în confuzia patului formulă, 

 

Continuă în goluri afundate 

Să sară fierți de torță, curgând zeama transpirată  

Într-o liniște sugrumată suspendate. 

De unde nu le vezi te admiră. 

Or există sau e doar o presupunere? 

Simt ca un fel de umplere.  

Dar ce să umpli când borcanul e plin? 

Socoate încet din el, dorește-ți un alin. 
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Cu obiceiurile nu te naști, 

Le înveți, nu se transmit involuntar, 

Oamenii cei mai de treabă să îi demaști, 

Al lor interes și nimic de pus pe al prieteniei cântar. 

 

Chiștoace de țigări adunate într-un borcan, 

Ascunse după marginile lui ca și noi. 

Iazul în răcnete așteaptă curgând, 

De la ușa din lemn iar ajunge la voi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

- 66 - 

 

ÎN LOC DE ÎNCHEIERE: 
„MOISE NICOARă” ÎNTRE TRECUTUL șI VIITORUL 

CULTURAL 
 
De la: Radu Homescu                                             

Date: dum., 7 mai 2023 la 19:10 

Subject: Vernisajul unui absolvent de ”Moise 

Nicoară” în Suedia. 
To: 

 

                                                      
Distinsă doamnă directoare a Colegiului 

Național „Moise Nicoară”,  

Profesor Dr. Diana Achim! 

  

Marele artist arădean Constanțiu Mara (originar din Ineu), emigrat 

în Suedia de peste patru decenii și stabilit la Stockholm, va avea o expoziție 

retrospectivă la 19 mai a.c. la Institutul Cultural Român din capitala acestei 

țări nordice. 

 Absolvent promoția 1955 al Liceului ,,Moise Nicoară” și prieten al 

meu, este la această oră printre cei mai mari artiști plastici din Suedia, 

îmbrățișând aproape toate formele de artă plastică, de la desen, pictura de 

șevalet , vitralii, pictură murală, metal și sculptură. A fost în permanent în 

contact cu țara, favorizând Aradul, unde a publicat proză și poezie în revista 

ARCA. Apoi la Brașov și Cluj-Napoca. În ataș, câteva reproduceri ale 

creației sale ce urmează a alcătui expoziția, reproduse din catalogul 

consacrat evenimentului. 

 Colegiul „Moise Nicoară” trebuie să înregistreze și să 

răspândească acest nume de Maestru al Artei, plămădit aici în Arad, la 

Școala de înaltă ținută. Devenit cadru universitar la Institutul de Arte 

Plastice „Nicolae Grigorescu” pe care l-a absolvit (azi Universitatea 

Națională de Arte București), a adus și peste hotare renumele școlilor prin 

care a trecut, întotdeauna cu brio!  

Cu deosebită considerație, 

Radu Homescu 
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În loc de încheiere: „Moise Nicoară” între trecutul și viitorul cultural 

 

Constanțiu Mara 

Născut la data de 20 noiembrie 1937, la Ineu, 

judeţul Arad, România. Studii secundare la 

liceul «Moise Nicoară» din Arad. Studii de 

desen și pictură la Arad cu Ștefan Soos, N. 

Kirilovici, Valentin Stache.Absolvent al 

Institutului de Arte «N. Grigorescu» 

Bucureşti, promoţia 1964, secţia pictură 

monumentală, cu o întrerupere forţată de doi 

ani. Trimis la «munca de reabilitare» pe 

șantier. Reprimit la cursuri datorită 

intervenţiei profesorilor P. Dumitrescu, A. 

Szobotka și Ghe. Labin. Studiază în continuare până la absolvire cu maeştrii 

Paul Miracovici, Gh. Popescu, Catul Bogdan. Asistent al prof. Costin Ioanid, 

la catedra de pictură monumentală. A predat cursurile «Decorativa generală» 

după arh. A. Dâmboianu, ,,Reprezentarea spațiului în artele vizuale”, 

,,Restaurarea picturii murale”. Frecventează și apoi predă cursuri practice de 

specializare, în vitralii și mozaic, la școli particulare la Roma și Florența. 

Susţine conferinţe la Institutul Francez din Stockholm și la asociaţii 

româneşti din Stockholm. Bursier al Academiei Române între1972-1974, 

prin concursul național «N. Grigorescu» în Italia şi Franţa. 
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În loc de încheiere: „Moise Nicoară” între trecutul și viitorul cultural 

 

 

Se stabileşte în Suedia în 

1980, unde lucrează şi locuieşte în 

prezent. Cetăţenie suedeză, 1986. 

Expoziţii personale. 1973 – 

Accademia di Romania, Roma. 

Între 1980-2002 are peste 30 de 

expoziţii personale, dintre care 

cele mai importante sunt: Suedia 

– Luleå, Stockholm, Strängnes, 

Norköping, Umeå. Norvegia – 

Oslo, Halden. Italia – Roma, 

Florenţa. Elveţia – Lausanne. 

Portugalia – Tondela, Mèrtola. 

2006 – Expoziţie de pictură la 

Institutul Cultural Italian din Stockholm. 2007 – Expoziţie de pictură la 

Institutul Cultural Român din Stockholm. 2009 & 2011 – Expoziţii de 

pictură la Asociaţia muzicală «Conaccento» din Stockholm. 2013 – 

Expoziţie la Institutul Cultural Român din Stockholm.    
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În loc de încheiere: „Moise Nicoară” între trecutul și viitorul cultural 

 

Coperta catalogului Constanțiu Mara la expoziția de la Stockholm 

 

 



 

- 70 - 

În loc de încheiere: „Moise Nicoară” între trecutul și viitorul cultural 

                            Pictură de Constanțiu Mara 
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În loc de încheiere: „Moise Nicoară” între trecutul și viitorul cultural 
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